



指导单位：贵州省公安厅交通管理局  
主管主办：贵州日报当代融媒体集团  
编辑出版：贵州法治传媒有限公司

## 观山湖区交警 多措并举提升群众出行体验感

■ 通讯员 刘珈瑞

观山湖区作为贵阳市大型活动举办最多的区域，一年承办大型活动不低于50场次。为持续提升旅客出行体验，贵阳市公安局交通管理局观山湖区分局多措并举，采用新的工作模式，围绕大型活动道路交通秩序，进一步打造高效能、高融合、高品质城市交通运行体系。

为了营造良好的道路交通秩序环境，在每次大型活动开始前，观山湖区政府发挥主体优势，均会安排主(承)办单位召开协调会。协调公共交通安排转运公交等候，将旅客快速转运至就近公共交通枢纽区域，确保旅客可以及时快速离开场馆周边，减少场馆周边道路交通压力。每次大型安保活动，主(承)办单位均会安排部分安保人员配合公安交警部门开展道路交通秩序疏导。观山湖区交警部门均会就安保人员职责和紧急事项处置方式对安保人员进行岗前培训。

为防止活动举办期间所发生的车缓情况，观山湖区交警部门采取“动静”模式。“动”即巡逻模式，通过科学布警进行巡逻防控，发现事故及时进行查勘快处快撤，保障交通秩序顺畅；“静”即民警路段步巡，发现违停等违法行为及时处理，确保路面秩序整洁。

为确保活动期间交通组织的整体秩序流畅性，通过“智能化数据平台”对活动周边道路交通指示信号灯进行智能化配时调控，确保活动场馆周边的行车秩序安全畅通。同时，运用交警部门专业体系，构建路网变化机制化，通过百度数据模块的车流检测，叠加交管系统的智能化分析，可以使其大型活动期间车流变化尽在掌握中。

通过创新工作方式，将以往需60分钟以上的人员疏导，降到40分钟以内可让活动区域交通秩序恢复正常。在活动顺利举办的同时，营造了良好的道路交通出行环境。

## 遵义高速交警五大队 筑牢汛期交通安全防线

本报讯(通讯员 邓丹丹 记者 姚强)7月4日，记者从遵义高速交警五大队了解到，随着雨季汛期来临，强降雨等恶劣天气增多，道路交通安全隐患增多，该大队结合当前事故预防重点和辖区道路交通安全管理工作实际，多措并举、持续发力，采取“五紧盯”，切实加强汛期辖区高速公路道路交通安全管理，筑牢汛期道路交通事故预防“安全堤”。

该大队充分依托各收费站入口、流量大的服务区设置临时执勤点，切实提高见警率和管事率。落实网上网下结合的巡控查控机制，优化完善联合勤务、错时勤务，加大“一早一晚”及周末、节假日重点时段，事故多发高发等重点路段和恶劣天气下的巡逻检查频次和密度，有效提升执法管控效能。

加大路面施工路段的安全隐患排查整治力度，加强施工隐患排查和监督管理，督促业主部门和施工单位落实施工路段交通组织和安全警示防护措施。紧盯路面积水、边坡塌方、边坡缺失、涵洞积水等重点路段和区域，加强信息摸排和提示提醒，及时通告业主部门治理，进一步减少安全隐患。

针对夏季突出的交通违法行为，深化重点车辆精准查缉布控工作，坚持严查酒驾醉驾不动摇、不放松，综合运用指挥中心调度查控、收费站口、执法站预警拦查等灵活机动的巡查方式，加大出入口、后半夜等管控薄弱环节警力部署，重拳打击酒驾醉驾、无证驾驶、疲劳驾驶、超员超载等违法行为，及时拦截查纠，消除安全隐患。

紧盯督促好养护应急部门在确定的分流管控路段提前做好放好足够的安全设施，牢记“宁可备而不用，不能用而无备”的思想，确保在紧急突发情况下能够快速开展处置工作。

结合夏季暑期出行、自驾出行、学生出行集中的特点，强化客运车辆交通安全宣传警示，重点宣传疲劳驾驶、超员载客、超速行驶、不按规定使用安全带、行人违法进入高速公路等违法行为危害后果以及面对突发情况应急处置措施和浓雾团雾、强降雨等恶劣天气安全驾驶常识；依托服务区、收费站等组织开展暑期交通安全“亮屏”统一行动，集中宣传规范乘车、规范使用安全带、防止疲劳驾驶和分心驾驶、恶劣天气应急处置等交通安全知识。

## 思南交警 开展夏季交通安全宣传

本报讯(通讯员 何江琳)为进一步做好夏季道路交通安全管理工作，提升辖区摩托车、电动自行车驾乘人员的安全文明出行意识，预防和减少道路交通事故发生，7月5日，思南县公安交通管理局联合思南县摩托车运动协会，开展了夏季突出交通违法行为专项整治行动“拒绝飙车炸街安全文明骑行”主题宣传活动，全力筑牢夏季交通安全防线。

宣讲中，民警结合辖区典型交通事故案例讲解道路交通安全相关法律法规、“飙车炸街”类道路交通事故违法行为的处罚标准、依据和危害，让摩托车骑行爱好者认识到“飙车炸街”会对自身

和他人生命安全造成危害，也会给附近居民生活带来负面影响。

活动现场，民警还设置了酒驾醉驾体验互动体验环节，通过食用蛋黄派、榴莲、藿香正气水等易出现“假性酒驾”现象的食物进行呼气式酒精测试，“沉浸式”体验酒驾危害，开展交通安全知识科普，宣传酒驾危害；还让车友戴上“眩晕眼镜”，感受醉酒后的真实不良状态，从而引导群众拒绝酒驾醉驾，自觉遵守交通法规，安全文明出行。

此次活动的开展，带动和影响辖区摩托车驾乘人员文明骑行，树立遵守交通安全法律法规、自觉摒弃交通陋习的好习惯。

# 开创道路交通安全管理工作新局面

### ——黔东南交警贯彻落实《道路交通安全法》成效显著

■ 记者 廖尚海 通讯员 唐光新

#### 强化队伍建设 破解交通安全管理难题

近年来，黔东南州委对抓好道路交通安全工作越来越重视，道路交通安全工作已摆上重要议事日程。

2013年，黔东南州建立道路交通安全工作联席会议制度。2017年，相继出台《黔东南州道路交通安全社会化防范管理工作考核办法》《黔东南州全面深化道路交通安全专项整治实施方案》《黔东南州道路交通安全责任制规定》等文件，进一步压实县乡两级政府、19个政府职能部门和各企业、媒体、学校等重点行业单位道路交通安全职责。

同时，部署推进道路交通安全专项整治三年行动、打非治违专项行动，州、县(市)两级党委政府多次召开专题会议研究解决了一批制约公安交管工作发展的体制性、机制性、保障性难题，基层基础进一步夯实。形成部门联动工作机制，在联动工作机制下，安监、公安、交通、城管和各街道办事处及各居委会、村委会等部门对抓好道路交通安全工作在一定程度上能做到齐心协力，齐抓共管形成合力，实现交通管理从交警“单打独斗”向政府领导、部门联动、社会参与的多元治理转变。

在公安交通管理工作中，队伍建设是根本，也是保证。20年来，黔东南州公安局交警支队按照“从严治警、从优待警”的方针，始终把加强队伍建设作为各项工作的首要任务来抓。坚持以党建抓队建，以素质育警魂，以文化凝警心，以规范树形象，队伍在发展壮大中，各类标兵典型、英雄模范不断涌现，为公安交管工作科学、持续、健康发展奠定了坚实的基础。

2004年，全州交警300多人。目前，黔东南州共有交警528人，辅警1669人，工勤268人。涌现出曾获“南泥湾警队”美誉的原黔东南州公安局交警支队高速六中队、“全国优秀人民警察”王卫平、“中国好交警”蒙培林、“全国脱贫攻坚先进个人”“全国公安机关爱民模范”姚水长等一大批交警系统先进集体、先进个人。

道路交通安全是重要的民生问题。2004年，黔东南州公路里程5000余公里，驾驶员10万多人，车辆15万余辆。20年后，全州通车里程3.17万公里，机动车保有量108.6万辆，机动车驾驶人已达到123.76万人。随着交通需求日趋旺盛，相应也带来了交通拥堵加剧、交通违法行为增加等一系列交通问题。

面对新挑战、新问题，黔东南州公安局交警支队认真贯彻落实《中华人民共和国道路交通安全法》(以下简称《道交法》)，依靠科技手段提高道路交通安全，开创了道路交通安全管理工作新局面。

#### 加强科技强警 交通事故预防体系日益完善

“科技强警”是公安机关的永恒话题和不懈的追求。一直以来，黔东南州公安局交警支队始终紧紧围绕“科技应用于实战”的工作思路，大力实施“科技强警”战略，在道路交通安全管理中千方百计应用高新科学技术管理手段，有效推动了各项工作深入开展。

2004年，黔东南州公安局交警支队积极鼓励在职从事计算机工作的民警到高校学习深造。在省公安厅交警总队、黔东南州公安局交警支队的统一安排下，榕江、从江、三穗、黄平等17个交警大队也纷纷自筹资金，先后开通了“公安三级网”。2006年，黔东南州公安局交警支队结合工作实际，与软件公司共同开发了OA办公自动化系统，至此，全州交警系统基本实现无纸化办公，降低了成本，提高了工作效率。

2015年11月，黔东南州公安交通指挥中心建成运行，指挥调度实现扁平化、可视化和精准化。建设400余套高速公路视频卡口和厦蓉高速雷洞河综合检查站。州政府常务会议研究通过主干公路交通安全防控体系三年规划建设。2022年，黔东南州公安局交警支队与电信、科技公司联合研发摩托车防酒驾控制系统并在雷山县、三穗县试点应用，科技成果荣获公安部联合中华全国总工会组织的全国公安基层技术革新“大数据智能化应用”项目三等奖和省公安厅联合省总工会

举办的第一届公安基层技术革新项目“大数据智能化应用”一等奖。2023年，创新研发“营运车辆乘客安全带预警监管服务平台”并在黔东南州凯里集团凯里市分公司试点使用，研发成果荣获“智慧公安我先行”全国公安基层技术革新奖中“大数据智能化应用”赛项优秀奖、贵州省第三届公安基层技术革新奖三等奖。

此外，黔东南州公安交警始终坚持依法治理交通，树立遵法尚法、文明出行社会风气，让文明出行从被动要求逐步变成群众自觉追求。

大力整治各种交通违法行为，构建“违法整治+隐患治理+宣传教育”的大防控体系，借助道交办力量，建立健全政府牵头，上下联动，多部门发力的道路交通安全管理社会化共治共管机制，着力提高预防和减少道路交通事故的能力，保障人民群众的出行安全，促进社会和谐、稳定。

2013年，黔东南州成立64个农村片区交警中队，农村道路的管理力量得到有力增强，确保交警管理县、乡全覆盖，实现“道路修到哪里，交警管到哪里”。2016年，雷山县率先在全州实现通村以上公路临水临崖临崖等危险路段安装防护设施的“全覆盖”，最大限度防止因道路交通事故致贫、返贫现象的发生。2019年，全州事故预防创下了30年来最好成绩；2021年，全州首次实现全年较大事故零发生的历史突破；2023年，黔东南州成为全省未发生较大以上道路交通事故的州之一。

#### 完善车辆管理 培育文明交通新风

黔东南州公安交警部门勇于创新，推出一系列适应时代发展、适应群众需求的交通管理服务举措。在公安交管改革总体框架下，不断简政放权，先后出台多项便民措施，让数据多跑腿、群众少跑路，不断释放出公安交管改革“红利”。

近几年来，黔东南州交警以便利利民为服务宗旨不断创新管理工作，有效提升管理和服务水平，受到社会称赞。公安交管“放管服”60余项改革便民举措在黔东南州全部落地见效，打造群众“掌上车管所”“家门口车管所”“流动车管所”，驾驶人考试智能化评判、机动车检验监管系统应用、机动车驾驶证自学直考、检验报告“零秒”审核等多项便民利民举措率先在全国、全省铺开，黔东南州公安局交警支队车辆管理所连续五次获评“全国一等车管所”。2021年实施的轻微交通违法“首违免罚”和温馨提醒举措被公安部评为优秀执法制度。

为让更多群众知晓交管部门的便民利民措施，黔东南州公安交警部门紧抓交通安全宣传传工作。在坚守电视、报纸、横幅、展板等传统媒体和阵地的基础上，持续拓宽宣传教育新路径新载体，适时开通各平台新媒体账号，全方位、多角度、常态化传播交通安全知识，提升广大交通参与者安全防范意识。宣传平台从传统媒体到网络新媒体，从单一面对面向线上线上线下全覆盖，宣传载体和宣传形式不断丰富，辖区群众道路交通安全意识实现了从“要我安全”到“我要安全”的转变。

“天下之法，不难于立法，而难于法之必行”。接下来，黔东南州公安局交警支队将严格依据道路交通安全法，下大决心、下大力气，努力实现黔东南州交通安全管理工作的规范化、法治化和现代化，依法促进交管事业发展，为人民群众出行和生命财产安全做好全面服务，为全州社会经济高质量发展做出公安交警贡献。



近日，黔东南州丹寨县“鸟笼之乡”卡拉村的荷花竞相绽放，吸引了许多游客前往观赏。7月4日，丹寨县公安局交警大队以此为契机，携带宣传资料来到荷花池边，通过向游客发放宣传资料、与游客“话家常”等方式，向他们宣传“一盔一带”、拒绝酒驾醉驾等安全出行知识，传递文明交通和守法出行理念。

■ 通讯员 陆德华 摄

## 贵安交警：“三个强化”全力抓好道路交通安全管理工作

■ 通讯员 吴远杰

今年以来，贵安新区公安局交警支队以安全生产治本攻坚三年行动为抓手，以深化交通事故预防“减量控大”为重点，聚焦“八大警务”持续发力、精耕细作，一以贯之抓到底，不断推动重大事故隐患动态清零，夯实道路交通安全基础，实现全区道路交通安全形势总体平稳的目标。

#### 强化系统观念 治理模式逐步转型

贵安新区交警积极转变理念，前置措施，聚焦“人车路企”源头隐患，准确查找事故诱因及深度隐患，将“减量控大”与动态隐患排查工作深度捆绑，有机结合，持续清零交通安全隐患，夯实道路交通安全基础。

聚焦“人”的隐患，研判160余名高风险驾驶人，组织“敲门行动”，面对面警示教育，已全部督促整改完毕。

聚焦“车”的隐患，在查验机动车过程中严格开展机动车登记监管，严禁为“大

吨小标”、非法改装和安全性能不符合标准车辆办理登记。上半年整治逾期未检验重点车辆102辆，并加强日常监管。

聚焦“路”的隐患，加强恶劣天气应对处置，建立完善恶劣天气应急预案和领导包片责任制。滚动式排查道路交通安全隐患共80处，已提请安委办、管委会推动整改，将2处道路交通安全隐患纳入管委会挂牌整治。

同时，会同公路局部门对7处涉水临崖路段隐患进行整改方案设计会商，推动整改落实。

#### 强化以打促防 交通秩序持续优化

贵安新区交警持续加强事故精准防控，紧盯突出致祸诱因，创新落实预防性的针对性防控举措，有效降低亡人事故风险隐患，全面提升群众出行安全水平。

强力查纠违法，开展春季守护行动、夏季整治行动、冬季突出违法行为集中整

治、校园安全稳定守护行动、租赁电动自行车违法查缉行动、“三车”违法整治行动、飙车炸街、货车非法改装、酒驾醉驾违法查缉等专项整治行动，精准查缉，有效管控隐患车辆，共查处交通违法行为共计35398起。其中，查处酒驾68起，醉驾45起，无证驾驶118起。

大力推进“一盔”佩戴，该支队合理调整勤务安排，将警力向电动自行车“戴盔率”较低的时段倾斜，通过“视频巡查+实地调研”，精准查缉驾乘二轮车未佩戴或“虚戴头盔”、佩戴不规范头盔等行为。同时，针对快递、外卖骑手被查获未按规定佩戴头盔的，逐人通报所属企业，督促批评整改并纳入日常考核，电动自行车戴盔率得到大幅度提升，上半年查扣“三车”625辆。

全力保通保畅，在春节、五一、端午节等重要节日和樱花季、东盟、“两考”等关键节点，启动高等级勤务和研判会商机制，加强网巡+路巡频次，依托平台对线路

及嫌疑车辆开展辖区内查缉布控工作，实现“三个不发生”目标。

#### 强化宣传引导 安全意识持续提高

贵安新区交警在常态化开展“七进”宣传工作的基础上，创新建立道路交通安全宣传村居(社区)包保工作机制，对新区84个村(社区)实行民警辅警每月不少于2次到包保村居(社区)开展交通安全宣传，加强对重点人群宣传，提高宣传内容的深度、广度，做到农村地区全覆盖。

2024年1月至6月，贵安交警共开展“七进”宣传109次，其中，进学校20次，进农村20次，进企业29次，进机关9次，进家庭11次，进网络20次；开展主题宣传56次，警示教育12次，美丽乡村宣传17次，开展走访300余次；开展“安全生产月”交通安全宣传主题活动3次；利用新媒体平台推送转载信息、两公布一提示、五大曝光等320余条。